



经济技术开发区 提质增效闯新路 如椽巨笔书华章

■本报记者 周鹤琦 通讯员 李阳 版式/付广亚

巨笔如椽，精彩纷呈，在高质量发展的大道上，这座迸发着激情与活力的城区，一直昂首向前、步履铿锵。

2019年，是新中国成立70周年，也是经济技术开发区（以下简称“开发区”）发展史上极不平凡的一年。这一年，开发区坚持高质量发展根本方向，持续深化“聚焦主业、精准发力、注重创新、全面提升”的工作理念，锐意进取，真抓实干，描绘了全区经济社会发展成就最显著、党员干部最心齐、人民群众最受益的绚丽画卷。在连续多年获得全省“二十优”产业集聚区的基础上，开发区成功晋位“三星”产业集聚区。

外引内培抓项目 备足发展新动能

这是开发区聚焦产业发展导向，打好外引内培“组合拳”的一年。

这是开发区以项目为支撑，以平台为抓手，优势产业蓬勃发展的这一年。

这一年，开发区聚力招商引资，大项目、好项目纷至沓来。全年新签约亿元以上项目23个，总投资151亿元。其中，新引进嘉吉调配糖浆等国内外500强、行业百强投资项目6个。

这一年，开发区紧扣功能区发展定位，重大项目建设风生水起。卫龙食品产业园、智能食品装备产业园等实现当年开工、当年投产。圆通速递（豫南区域总部）一期正式投产运营，宏途山药食品产业园、吉美健康果糖产业园主体完工，盐津铺子烘焙食品产业园、景田百岁山高档纯净水等重点项目开工建设。加快智能食品装备、液压



开发区产业园鸟瞰图。

创新业态重改革 春风拂面万象新

这是开发区着力打造产业生态，工业转型升级蹄疾步稳的一年。

这是开发区大力优化营商环境，持续激发活力、挖掘潜力的一年。

这一年，开发区集中力量精准发力，工业“三大改造”高歌猛进。全年累计完成投资62亿元，对45家重点企业、73个重点项目实施了提标改造。

这一年，开发区大力实施科技创新战略，发展动能愈加强劲。全年新入库国家级科技中小企业备案12家，入库企业总量达26家。科学研究与试验发展（R&D）经费投入占生产总值的比重达到3%。财政科技经费支出占公共财政支出的比重达到6.1%。每万人发明专利拥有量达17件。

这一年，开发区全面优化营商环境，全力当好企业发展壮大的“店小二”。对企业的各项奖补资金，经审核合格后会在5个工作日内拨付到企业账户。向企业发放过桥贷款、委托贷款、担保贷款106笔10亿元。17家企业在新三板挂牌，4家企业在新三板挂牌。

这一年，开发区深化改革稳步推进，全力激活发展“一池春水”。认真梳理、录入、调整涉及区级权力事项223条，调整修改权力事项要素800余项，完全具备了市级审批权限在开发区全面落实的条件。涉及审批服务类的10个部门权力事项全部入驻行政服务大厅。

不忘初心为民生 幸福家园在身边

这是开发区坚持城乡融合发展，民生福祉显著改善的一年。

这是开发区聚焦民生纾困解难，美好生活全面开启的一年。

这一年，全区路网联通工程持续实施。新建道路17条，续建道路3条，改造提升道路4条，形成“八纵八横”的城市路网体系，实现规划区域内路网的全贯通和全覆盖。

这一年，全区生态水城建设工程持续推进。重点实施了“三湖一带”景观水系绿化项目，打造黑河及沿岸10公里的青龙河（黑河）生态



丰富多彩的文体活动。

湿地文化主题公园。扎实推进“森林经开”建设，累计完成造林面积1350亩。

这一年，全区农村人居环境显著改观。投资3000余万元，对58个老旧小区和46条背街小巷改造整治。完成农村厕所改造1171户，为每个行政村高标准新建至少1座水冲式厕所，创建“四美乡村”3个、“五美庭院”406个。

这一年，全区脱贫攻坚取得阶段性成效。全区共脱贫42户129人，建档立卡贫困户人均增收万元以上。

这一年，全区污染防治攻坚战取得重大成果。投资3000万元完成污水处理厂提标改造工程，实现全年黑河断面达标；取缔“散乱污”企业20家；空气优良天数达161天，居全市第三。

强基固本聚合力 党建领航百业兴

这是开发区紧扣发展大局抓党建，基层党建全面夯实的一年。

这是开发区凝聚实干磅礴力量，以党建高质量推动经济社会发展高质量的一年。

这一年，开发区严格按照中央和省、市委的统一部署和要求，全面推进“不忘初心、牢记使命”主题教育。

这一年，开发区围绕“正风、发展、民生、攻坚”这一主题，县级领导干部选定调研课题15个，镇（办）、区直机关、事业单位选定调研课题46个，形成对策建议15个。

这一年，开发区在湘江路社区等3个社区开设青社学堂周末辅导班，开展学业辅导、兴趣培养和社会实践，累计开展志愿服务336个学时，参与学生1000余人次。

这一年，开发区着力打造系列党建品牌，建成了东方红党建文化街、中山公园党建综合体；提升了可口可乐等5家非公党建阵地；打造了黄岗党员政治生活馆以及河东王、后谢、曹店村开放式党建文化街区。

回望，是为了更好地前行。

2020年，开发区正紧紧抓住国家推进经开区创新提升打造改革开放新高地这一历史机遇，做到疫情防控不松劲、各项工作不停步，以招商引资带动、精品园区打造等七大载体为抓手，开拓创新、担当作为，以如椽巨笔奋力谱写新时代奋勇争先、出彩添彩的新篇章！



卫龙食品生产车间。



河南协鑫光伏科技有限公司生产车间。



漯河市开小差食品有限公司生产车间。



漯河利通液压科技股份有限公司生产车间。



河南倍佳润滑科技股份有限公司生产车间。

（本版图片由潘付堂提供）



绿色宽敞的道路。



经济技术开发区实验中学。

科技两个省级示范园区一期建设，已签约进驻国泰达鸣精密件、利通年产5000万米工业软管等8个项目。全年开工基础设施城建项目35个，总投资18.3亿元。

这一年，开发区坚持多管齐下，企业培大育强卓有成效。新培育年销售收入亿元以上食品企业5家。卫龙公司年销售收入突破65亿元；利通科技自动化制造、嘉吉果糖熔糖等销售收入、纳税保持10%以上增速。智能食品制造产业园、液压科技产业园获批“河南省装备制造业转型发展示范园区”；国家农业科技园区顺利通过科技部验收；可口可乐公司获批国家级绿色工厂；平平食品、银鸽生活纸、银鸽特种纸成功申报省级智能车间。



中山公园鸟瞰图